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Ubersterblichkeit in den Monaten Marz und April 2020 33[OH 20

GemaR den jiingsten Verdffentlichungen des Landesstatistikamtes hatte Covid-19 in den Monaten Mérz und April 2020
Auswirkungen auf die Gesamtsterblichkeit. Es kam zu einer Ubersterblichkeit von 249 Personen im Méarz und 253
Personen im April, wovon 44,2% bzw. 65,2% in einem Zusammenhang mit Covid-19 stehen. Die Daten geben jedoch
keine genaue Auskunft dariiber, welche anderen Ursachen die Ubersterblichkeit im Vergleich zu den Monaten
vorhergehender Jahre hatten. Es werden lediglich drei mégliche Szenarien angefiihrt.

Die Landesregierung wird um die Beantwortung folgender Fragen ersucht:

1. Wie erklart sich die Ubersterblichkeit in Siidtirol in den Monaten Marz und April 2020, welche nicht auf Covid-19
zuriickzufihren ist?

2. Welches waren die Todesursachen (ausgenommen Covid-19) und wie hoch war der Anteil an Suiziden an der
Ubersterblichkeit in den genannten Monaten Mérz und April 2020?

3. Aus welchen Griinden werden in den Publikationen des Landesstatistikamtes die anderen Ursachen fiir die
Ubersterblichkeit in den Monaten Mérz und April 2020 nicht im Detail angefiihrt?
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Landeshauptmann Presidente della Provincia

Bozen, 02.07.2020 ' Herrn L.Abg

Andreas Leiter Reber
Bearbeitet von:

Timon Gartner /ASTAT Sdtiroler Landtag

Im Hause

Zur Kenntnis:  Herrn Prasidenten
Josef Noggler
Siidtiroler Landtag

Im Hause

Antwort auf die Aktuelle Anfrage Nr. 33-07-20 vom 22.06.2020

Sehr geehrter Landtagsabgeordnete,

ich nehme hiermit Bezug auf die genannte Aktuelle Anfrage, welche aus gegebenem Anlass schriftlich zu
beantworten ist:

Einleitend wird vorausgeschickt, dass es in Italien zwei verschiedene Erhebungen zu den Todesféllen gibt:

e Erhebung mittels Formblatt Istat/P5: :
Mit dieser Erhebung werden alle auf dem Gemeindegebiet ansassigen Blrger erfasst, die in einem
bestimmten Monat aufgrund Todesfalls aus dem Melderegister geléscht werden. Bei dieser Erhebung
sind keine Daten zur Todesursache enthalten. Zweck dieser Erhebung ist es zu erfahren, um wie viele
Personen die Wohnbevolkerung aufgrund des Todes abnimmt. Die Daten sind ca. 5-6 Wochen nach
dem Loéschungsmonat digital verfugbar.

o Erhebung mittels Formblatt D4 (Todesféalle von Personen im Alter >= 1 Jahr) und D4bis
(Todesfélle von Personen im Alter < 1 Jahr):
Mit dieser Erhebung werden die Todesursache und die demografischen Daten aller in einem
bestimmten Monat auf dem Gemeindegebiet verstorbenen Personen erfasst, unabhangig von ihrem
Wohnsitz (diese Daten enthalten also beispielsweise eventuelle Touristen, die im Gemeindegebiet
verstorben sind, enthalten aber nicht Personen, die in Sidtirol ansassig, aber im Ausland verstorben
sind). Zweck dieser Erhebung ist es zu erfahren, woran die auf dem Landesgebiet anwesenden
Personen verstorben sind. Die Daten sind friihestens 3 Monate nach dem Sterbemonat digital
verflgbar.

1. Wie erklart sich die Ubersterblichkeit in Siidtirol in den Monaten Mirz und April 2020, welche nicht
auf Covid-19 zuriickzufiihren ist?
Diese Frage kann derzeit nicht beantwortet werden, da dazu die Daten der Erhebung D4 bendétigt
werden, weil nur dort die Todesursache enthalten ist — diese Daten liegen zum jetzigen Datum aber noch
nicht vor.

2. Welches waren die Todesursachen (ausgenommen Covid-19) und wie hoch war der Anteil an
Suiziden an der Ubersterblichkeit in den genannten Monaten Marz und April 2020?
Siehe Antwort 1 '

3. Aus welchen Griinden werden in den Publikationen des Landesstatistikamtes die anderen
Ursachen fiir die Ubersterblichkeit in den Monaten Marz und April 2020 nicht im Detail angefiihrt?
Die Antwort auf diese Frage schliet an die Antworten zur Frage 1 und 2 an. Die Mitteilung in Bezug auf
die Ubersterblichkeit wurde aufgrund der Daten der Istat-Ernebung P5 verfasst, welche nur
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demografische Informationen enthalt, aber keine bezlglich der Todesursache. Sobald diese vorliegen (im
Laufe der Monate Juli/August), wird eine entsprechende Mitteilung des Astats erscheinen.

Mit freundlichen GriRen
Arno Kompatscher

Landeshauptmann
(mit digitaler Unterschrift unterzeichnet)

Firmato digitalmente da:Arno Kompatscher
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